

Отзыв

на автореферат диссертации **Севостьяновой Анастасии Витальевны**
«Процессуальный порядок рассмотрения и разрешения гражданского иска по уголовному делу», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки

Диссертация Севостьяновой А.В. представлена на тему, имеющую важное как теоретическое, так и практическое значение.

Исходя из анализа текста автореферата можно сделать выводы, что диссертационное исследование проведено на достаточно приемлемой методологической, теоретической, нормативной и эмпирической базе.

Автор рассматривает понятие, сущность и правовое значение гражданского иска в уголовном процессе, предмет и порядок гражданского иска, особенности процессуально-правового статуса субъектов гражданского иска, чему посвящена первая глава диссертации.

Во второй главе анализируются международно-правовые акты, содержащие стандарты возмещения вреда, причиненного преступлением, особенности рассмотрения гражданского иска в уголовном процессе стран романо-германской системы права и в уголовном процессе государств-участников СНГ.

Третья глава посвящена регламентации предъявления гражданского иска на досудебных стадиях уголовного судопроизводства и совершенствованию процессуального порядка рассмотрения гражданского иска в ходе судебного разбирательства по уголовному делу.

При рассмотрении этих вопросов автор анализирует действующее законодательство, практику его применения, рассматривает различные точки зрения, опубликованные в процессуальной литературе и диссертациях, имеющие отношение к теме исследования, с учетом правовых позиций

Конституционного Суда РФ, разъяснений Верховного Суда РФ и подзаконных актов, связанных с вопросами предъявления и разрешения гражданского иска в уголовном процессе.

Все это позволило вынести на защиту основные положения, которые имеют право на осуществление, они достаточно обоснованы, логически вытекают из текста диссертационного исследования и представляются вполне приемлемыми.

Содержание автореферата соответствует заявленной автором специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Диссертация прошла достаточную аprobацию – автором опубликованы в соавторстве монография, 9 научных статей, 4 из которых в рецензируемых научных журналах, результаты исследования докладывались автором на 15 научно-практических конференциях и частично внедрены в учебный процесс и правоприменительную практику.

Заслуживают внимания предложения автора о совершенствовании уголовно-процессуального законодательства, связанного с предъявлением и разрешением гражданского иска в уголовном процессе.

Диссертации присущи элементы новизны.

Вместе с тем, следует обратить внимание автора на необходимость более детального обоснования предложения в положении 7, выносимом на защиту, о возможности пострадавшим заявить требования гражданско-правового характера до вынесения органом предварительного расследования постановления о возбуждении уголовного дела с учетом положений ст. 42 УПК РФ о том, что решение о признании потерпевшим принимаются незамедлительно с момента возбуждения уголовного дела.

Это же пожелание относится и к предположению в пункте 8 о дополнении части 1 статьи 44 УПК РФ с указанием на возможность признания лица гражданским истцом, в случае причинения ему вреда в результате смерти

кормильца, с учетом того, что в Постановлении Пленума Верховного Суда № 23 от 13 октября 2020 г. «О практике рассмотрения судами гражданского иска по головному делу» в пункте 12 содержатся разъяснения о том, что требования о возмещении вреда в случае смерти кормильца подлежат разрешению в порядке гражданского судопроизводства.

В целом, следует признать, судя по содержанию автореферата, что диссертация отвечает требованиям, предъявленным к подобного рода исследованиям, в ней решена важная проблема для науки уголовного процесса, имеющая теоретическое и практическое значение – совершенствование уголовно-процессуального законодательства, регулирующего порядок рассмотрения и разрешения гражданского иска по уголовному делу. Автор диссертации **Севостьянова Анастасия Витальевна** заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовно-процессуального права имени Н.В. Радутной, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РСФСР, Заслуженный деятель науки РФ



Г.И. Загорский

01.1L.L023

Загорский Геннадий Ильич; профессор кафедры уголовно-процессуального права имени Н.В. Радутной, доктор юридических наук, профессор; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Российский государственный университет правосудия"; 117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, дом 69; 8 (495) 332-53-51; evv@rsuji.ru.



Закореняло 24
 prof. Семёнов Мих